Malopolski Konkurs z Fizyki

dla uczniéw dotychczasowych gimnazjow i klas dotychczasowych gimnazjow
prowadzonych w szkolach innego typu wojewodztwa malopolskiego

w roku szkolnym 2018/2019

Klucz oceniania — etap rejonowy

Uwaga: Poprawne rozwigzanie zadan innym sposobem niz podany w kryteriach ponizej, powoduje przyznanie

maksymalnej liczby punktow.

Punktacja zad. 1. (0 — 15 pkt.)

Tres¢ Punktacja
a) Zastosowanie wzoru na droge w ruchu jednostajnie przyspieszonym, S= at/2. 1
Przeksztatcenie powyzszego wzoru do postaci a = 25/t°, 1
Obliczenie wartosci przyspieszenia (4 m/s?). 1
b) Zapisanie wzoru na warto$¢ sity wypadkowej F,,= F — F.. 1
Zastosowanie drugiej zasady dynamiki, F,, = ma. 1
Zastosowanie wzoru na wartos¢ ciezaru, F, = mg. 1
Obliczenie wartosci sity, ktorg sportowiec dziala na sztange (1680 N). 1
C) Zastosowanie wzoru na prace, W = Fs. 1
Obliczenie pracy (840 J). 1
d) Zastosowanie wzoru na moc, P = Wit. 1
Obliczenie mocy (1680 W). 1
e) Obliczenie warto$ci cigzaru sztangi (1200 N). 1
Zapisanie wyrazenia na wartosci sity wypadkowej, ktorg sztangista dziata na sztange, 1
V2F.
Zastosowanie | zasady dynamiki (warunek rownowagi sit). 1
Obliczenie wartosci sit (1200/N2 ~ 849 N lub 851 N, jesli przyjaé¢ V2 ~ 1,41). 1
Razem 15
Punktacja zad. 2. (0 - 7 pkt.)
Tresé Punktacja
a) Obliczenie warto$ci cigzaru F. deskorolkarza (600 N). 1
b) Zastosowanie warunku rownowagi dzwigni jednostronnej r12F; = r,F.. 1
Przeksztalcenie rownania do postaci F1= F r,/(2r;) lub rozwigzanie rownania 1
Z postawionymi wartosciami liczbowymi.
Obliczenie wartos$ci sity nacisku pojedynczego kota z osi znajdujace;j si¢ dalej od 1
miejsca, W ktorym stoi deskorolkarz (100 N).
Zastosowanie | Zasady Dynamiki. 1
Zapisanie warunku rownowagi sit, 2F; + 2F, = F.. 1
Obliczenie wartosci sity nacisku pojedynczego kota z osi znajdujace;j si¢ blizej miejsca, 1
w ktorym stoi deskorolkarz (200 N).
Razem 7
Alternatywna punktacja zad. 2. (0 — 7 pkt.)
Tres¢ Punktacja
a) Obliczenie warto$ci cigzaru F. deskorolkarza (600 N). 1
b) Zastosowanie warunku rownowagi dzwigni jednostronnej d2F; = ryF.. (d — odlegtos¢ 1
miedzy osiami kot, r, — odlegto$¢ punktu przytozenia F. od osi 2.
Przeksztatcenie rownania do postaci F;= r,F¢/(2d) lub rozwigzanie rownania 1
Z postawionymi warto$ciami liczbowymi.
Obliczenie wartosci sity nacisku pojedynczego kota z jednej pary (100 N). 1
Zastosowanie warunku rownowagi dzwigni jednostronnej d2F, = r;F.. (d — odlegtosé 1

migdzy osiami kot, r; — odlegto$¢ punktu przytozenia F. od osi 1.

1




Przeksztalcenie rownania do postaci F, = riF/(2d) lub rozwigzanie réwnania
Z postawionymi wartosciami liczbowymi.

Obliczenie wartosci sity nacisku pojedynczego kota z drugiej pary (200 N).

Razem

o

unktacja zad. 3. (0 — 8 pkt.)

Tres¢

Punktacja

a) Zapisanie odpowiedzi ,,Pod wptywem ci¢zaru tyzwiarza ostrza tyzew wywierajg duze
cisnienie na 16d. Lod moze topi¢ si¢ tworzac cienka warstwe wody, ktora utatwitaby
$lizganie.”
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b) Wyrazenie pola powierzchni ostrza w m” (2:10° m” = 0,00002 m?).

Zastosowanie wzoru na wartos¢ ciezaru (F; = mg).

Obliczenie cigzaru tyzwiarza (500 N).

Zastosowanie wzoru na ci$nienie (p = F/S).

Obliczenie ci$nienia (25 MPa).

Zapisanie odpowiedzi przeczacej.

C) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (C).

Razem
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Punktacja zad. 4. (0 — 15 pkt.)

Tres¢

Punktacja

a) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (C).
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b) Obliczenie zmiany wysokosci piteczki (7 cm).

Zastosowanie wzoru na zmiang energii potencjalnej grawitacji, AE, = mgAh.

Obliczenie zmiany energii mechanicznej piteczki (—0,00189 J) lub warto$ci
bezwzglednej (0,00189 J).

Zapisanie wyniku z zadang doktadnoscia (0,0019 J).

c) Zastosowanie prawa Coulomba, F = kQ;Q,/r’.

Zapisanie wyrazenia na warto$¢ sity oddziatywania przed zetknigciem piteczek,

(F1 = 8 kQ/r).

Zastosowanie zasady zachowania tadunku elektrycznego, Q; + Q, = 2Qs.

Obliczenie wartosci tadunkoéw zgromadzonych na piteczkach po zetknieciu
i rozsunieciu, Q3 = Q.

I

Zapisanie wyrazenia na warto$¢ sity oddziatywania po zetknigciu piteczek,

(F, = kQ%/r?).

=

Udzielenie prawidtowej odpowiedzi (Wartos¢ sity oddziatywania piteczek zmniejszyta
sie 8 razy).

Udzielenie prawidtowej odpowiedzi (Charakter oddzialywania zmienil sig).

=

d) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (B).

Razem

15

Punktacja zad. 5. (0 — 15 pkt.)

Tres¢

Punktacja

a) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (D).
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b) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (C).

€) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (C).

d) Zaznaczenie prawidlowej odpowiedzi (B).

e) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (A).

f) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (D).

g) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (B).

h) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (C).

i) Zaznaczenie prawidtowej odpowiedzi (D).
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